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A schimbat încălzirea globală obiceiurile avifaunei
sedentare și migratoare locale?

În luna noiembrie, Regatul Unit a găzduit la Glasgow, Scoția, Conferința Națiunilor Unite
privind schimbările climatice COP26. În Italia au avut loc evenimente pregătitoare, inclusiv
reuniunea de tineret Youth4Climate și summitul Pre-COP. Pornind de la o știre care ocupă
primele pagini ale ziarelor naționale și internaționale, elevii vor fi confruntați cu o problemă
globală  care  a  mobilizat  aproape  200  de  țări  pentru  a  o  rezolva.  Oamenii  de  știință
consideră că păsările, atât cele rezidente, cât și cele migratoare, se numără printre speciile
vii  care  răspund  cel  mai  rapid  la  schimbările  provocate  de  încălzire,  ceea  ce  le  face
adevărate santinele ale schimbărilor antropice. Trăim într-un oraș în care există o zonă
protejată administrată de Autoritatea Parcului Regional Riviera di Ulisse. În colaborare cu
autoritatea parcului, am decis să înțelegem dacă schimbările climatice modifică obiceiurile
unor specii aparținând avifaunei locale. Speciile luate în considerare sunt următoarele:
Bufnița,  bufnița  acvilă,  pescărușul  corsican,  gușterul  de  albine eurasiatic,  ciocârlia  și
privighetoarea sardă. În sala de clasă am instalat o stație meteo manuală și am înregistrat
măsurătorile zilnice pe site-ul www.MeteoRete.it. În orașul Gaeta există, de asemenea, o
stație pentru măsurarea calității aerului, gestionată de ARPA Lazio. Împreună cu ARPA, am
analizat datele legate de prezența gazelor poluante pe teritoriu. Datele terestre au fost
corelate cu colectarea de informații de la sateliții artificiali Sentinel2 și Sentinel5 în zona
parcului Monte Orlando. O îmbogățire suplimentară a informațiilor a fost posibilă datorită
datelor furnizate de personalul calificat al parcului regional.

Intrând în ultima fază, pe 4 aprilie 2022, prin intermediul platformei Gsuite, am avut norocul de a intra în legătură cu omul de
știință Christian Lavarian, care ne-a urmărit pe tot parcursul călătoriei cu multă răbdare și profesionalism, sprijinindu-ne în toate
inițiativele noastre. Pentru noi a fost o ocazie extraordinară de a-i împărtăși experiențele, descoperirile și mai ales emoțiile noastre.
În urma colectării și analizei datelor terestre și satelitare, putem spune că în ultimul deceniu, în orașul Gaeta s-a înregistrat o
creștere a temperaturilor maxime și o scădere a zilelor ploioase, în timp ce calitatea aerului nu s-a schimbat prea mult. Cârtița
eurasiatică, înregistrată frecvent la stația de inelare de la Gianola (LT), administrată de Autoritatea Parcului Riviera di Ulisse, a fost
inclusă în Lista roșie europeană a păsărilor 2022 pentru data migrației de primăvară târzie. Pitulicea sardă are o prezență stabilă și
nu este periclitată de încălzirea globală. Bufnița brună este calificată ca specie în declin inclusă în Lista Roșie a IUCN și inclusă în
anexa I la Directiva privind păsările (2009/147/CEE). Bufnița pestriță, al cărei exemplar a fost recuperat și îngrijit la Centrul de
recuperare a faunei sălbatice din Parcul Monte Orlando și readus în mediul său natural, prin schimbarea culorii penajului său
devine o specie indicatoare studiată pe scară largă. Oamenii de știință le observă pentru a detecta starea generală de sănătate a
ecosistemelor forestiere primare și pentru a monitoriza efectele schimbărilor antropice asupra habitatului. Însă, de când pădurile
au fost defrișate pentru exploatare, agricultură și dezvoltare urbană, bufnițele de munte nu mai au locuri de cuibărit adecvate, iar
populațiile lor au scăzut vertiginos. Declinul lor se agravează cu o medie de aproape 4% în fiecare an. Bufnița de albine, o specie
migratoare transsahariană, adică iernează în Africa, la sud de deșert, în timp ce cuibărește primăvara-vara în Europa, înregistrează
o creștere a prezenței sale, care a fost corelată de oamenii de știință cu creșterea temperaturilor medii, astfel că sunt definite drept
un "termometru" al încălzirii globale. În sfârșit, pescărușul corsican, o specie care cuibărește în foarte puține zone, inclusiv pe
stâncile prezente în Parcul Regional Monte Orlando. Am avut norocul să luăm legătura cu naturalistul F.Corbi care finalizează, în
numele ISPRA, cercetările pentru studiul numărului de perechi cuibăritoare și care va publica în curând raportul. În anii precedenți,
populația de reproducere a fost stabilă.

Ultima etapă se numește "A face diferența". După ce am înțeles cauzele încălzirii globale, este important să
devenim agenți ai schimbărilor climatice, iar acest lucru poate fi realizat doar printr-o largă diseminare a
datelor care sunt furnizate periodic cu privire la schimbările climatice și să dăm un bun exemplu pentru a
atinge unul dintre obiectivele stabilite la sfârșitul COP26: limitarea creșterii temperaturii la cel mult 1,5 grade,
accelerarea eliminării cărbunelui, reducerea defrișărilor și creșterea utilizării energiei regenerabile. Datorită
colaborării active cu pădurarii parcului din aria protejată Monte Orlando, am reușit să plantăm 4 pini de Alep,
ca exemplu de bune practici care să fie urmat și în alte orașe. Am proiectat și creat un model 3D pe hârtie care
reproduce vegetația parcului nostru din Monte Orlando pentru a răspândi pe site un pdf imprimabil. Am creat,
de asemenea, o carte de buzunar intitulată "Să facem diferența... chiar și un copil o poate face" pentru a
răspândi mici gesturi utile pentru a realiza economii de energie. La finalul traseului ne-am dat seama că
suntem foarte norocoși să trăim într-un oraș în care există o arie protejată care are rolul de a proteja natura și
sănătatea noastră. Dar "santinelele schimbărilor climatice" încearcă să ne spună că clima se schimbă și că nu
trebuie să mai pierdem timpul, ci trebuie să acționăm, pentru că numai acționând putem face diferența și salva
viața pe Pământ.
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